

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年10月11日 星期五 农历九月初九 今日8版

总第8341期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

“清朗·2024年暑期未成年人网络环境整治”专项行动关闭下架网站平台2000余个

记者10月9日从中央网信办获悉，7月中旬以来，网信部门深入开展“清朗·2024年暑期未成年人网络环境整治”专项行动，全面覆盖直播、短视频、社交、电商等重点环节，集中力量整治危害未成年人身心健康突出问题。专项行动期间，累计清理拦截涉未成年人违法不良信息430万余条，处置账号13万余个，关闭下架网站平台2000余个，有力维护未成年人合法权益。

中央网信办通报了部分典型案例，包括从严处置各类危害未成年人身心健康

的“毒视频”、集中整治针对未成年人的“开盒挂人”乱象、严厉打击隔空猥亵等网上违法犯罪行为、深入整治网上涉未成年人违规售卖问题、排查下架一批涉未成年人违规应用等。

据悉，网信部门将持续深化专项行动治理成效，督促网站平台切实履行未成年人网络安全保护主体责任，对问题突出、整改不力的平台和账号，将依法从严采取处置处罚措施。

新华社

锚定现代化 改革再深化

请群众评议 让群众满意

——大名县政法系统开展民主评议活动助推队伍建设

□ 本报记者 杨相民

“每月排名、通报，我们看到了差距，感受到了压力。”

“把工作亮出来、晒出来，这种监督逼着我们提升自己、完善工作。”

“这让我们更加深刻地认识到，只有不断倾听群众的声音，才能更好地满足群众需要、服务经济社会发展。”

日前，在大名县，谈及当前全县政法系统开展的民主评议活动，干警们感触颇多。

政法队伍担负着维护社会大局稳定、护航经济社会发展、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的神圣使命，不断加压淬火、砥砺精兵显得尤为重要。

今年初，大名县委常委（扩大）会议议定：坚持“开门搞政法”，持续推进建设一支信念坚定、忠于职守、工作高效的政法铁军。

随后，一份关于常态化开展政法系统机关股室和基层庭（所、队）民主评议工作方案迅即出台，并通过多种方式向社会公布，接受各界监督。

方案规定，立足建设“平安大名、法治大名”两大任务，聚焦“维护国家政权安全、维护社会大局稳定、加强社会治安管控、打击违法犯罪、维护司法公平正义、化解矛盾纠纷、助力法治营商环境、保障人民群众安居乐业”八项主责主业，由县政法委牵头，组织由人大代表、政协委员、乡镇政法委员、市场主体、乡村干部、社会各界代表等方面人员组成的评委，对政法各单位机关98个重点股室和所属基层庭（所、队）进行评议。

“畅通社会各界了解政法、监督政法、支持政法的渠道，找出工作短板，达到以评促干、以评促建、以评促改、以评问效，促进政法系统作风大转变、效能大提升，真正把服务全县经济社会发展落到实处，是开展民主评议的初衷和目的。”县委常委、政法委书记张少锋如是说。

记者采访了解到，评议活动施行“一月一评议、一季一汇总、半年一总评”的原则，并分三个层次进行。人大代表、政协委员、社会各界代表、乡村干部代表、乡镇政法委员、市场主体代

表、县政法委机关有关人员参加每月评议；县委副书记和县委常委、政法委书记参加每季度评议；县委书记、县委副书记和县委常委、政法委书记参加半年总评。

同时，为使评议活动科学、公正，他们组建了民主评议人员库，将全县各级人大代表、政协委员和乡镇政法委员全部纳入评委库，选取部分乡村干部、市场主体代表担任评委参加评议，每次评议从人员库中随机抽取100名评委。

在大名县委对评议活动的高度重视下，各界评委履职同样细致入微、极端负责，他们每月走进政法部门、走近政法干警，认真了解政法工作，结合察看和听取述职报告，对政法各评议对象各方面工作进行详细评议、打分。根据所得分数，先评出法、检、公、司各系统内部排名，再横向比较评出政法系统前十名和后五名。

每月评议后，及时将结果向政法各单位通报反馈，既摆明成绩，又揭露问题。每季度的情况汇总中，重点分析出现问题的原因，提出改进问题的措施。

半年总评结束时，对前十名单位颁发红旗、通报表扬，对后五名单位主要负责人进行相应处理，发生重大工作失误的，实行一票否决，成立专班督查整改。

“坚持‘开门搞政法’，把政法工作、政法队伍置于群众监督之下，让人民来检阅，让社会各界来评议、评判，这需要一定的勇气。”县政协委员、某企业总经理、民主评议活动评委卢志华动情地说。

有压力，就会有动力；有勇气，才会有奇迹。

开展民主评议活动以来，政法各单位虚心听取社会各界的意见，刀刃向内，主动作为，干警的大局意识、为民情怀、担当精神、履职能力不断提升。

7月24日，交巡警大名大队城区中队辅警董晋豪在路上巡逻执勤、疏导车辆。烈日炙烤，汗水湿透衣衫，不断袭来的热浪让他晕倒在地。清醒后，他表示已无大碍，还要上路执勤。在队长韩冰极力劝说下，他才同意短暂停息。

大名县牵头建立起的山东（莘县、

冠县）、河南（南乐县）、河北（大名县）三省四县跨省域矛盾纠纷化解机制不断完善，大名县信访总量同比下降22.8%，其中“省界矛盾纠纷化解助力共同富裕乡村振兴机制”被中央依法治国办评为第二批全国法治政府建设示范项目。

大名县法院在全省率先开展经营异常企业公益清算强制退出工作，加速辖区“僵尸企业”出清，为优化营商环境工作贡献“大名方案”。该创新举措被省优化营商环境领导小组列入《2024年首批优化营商环境“小切口”举措清单》，作为试点予以推进。

在一起交通肇事案中，被害人重伤，住院治疗花费近50万元，且留下后遗症，后续康复费用很大。因被告人赔偿能力有限，赔偿款迟迟无法执行到位。县检察院干警在办案中走访调查，发现被害人系军属，符合国家司法救助条件。随后，检察院不但向被害人发放了司法救助金，还与县退役军人事务局就更好地解决涉军属案件问题进行座谈，联合会签了《关于加强涉军司法救助工作的意见》，共同推进对军人军属的权益保障工作。

我省开展形式多样涉老公共法律服务

本报10月10日讯

（记者 任俊颖 实习生 郭婷菲）今天，记者从省政府新闻办召开的“河北省积极推进老龄事业高质量发展”新闻发布会上获悉，省司法厅、省民政厅、省老龄办7月4日联合印发《关于深入开展“法律服务助老护老”行动的通知》，并制定《“法律服务助老护老”行动实施方案》，将开展“法律服务助老护老”行动作为2024年老龄工作重点内容，全省司法行政、民政、老龄办等部门联合组织开展涉老法律宣传、免费法律咨询等形式多样的公共法律服务。

在老年人权益保障法治宣传方面，各地各有关部门贯彻落实“谁执法谁普法”的普法责任制，结合“每月一主题”普法宣传活动落实，积极开展老年人权益保障普法宣传活动。

同时，把学习宣传老年人权益保障相关法律法规纳入“1名村（居）法律顾问+N名法律明白人”培养工作、农村学法用法示范户培育工作、“八五”普法讲师团宣讲、“河北省法治乡村大讲堂”等活动中，提高全社会敬老、爱老、护老的法治意识。

在涉老年人矛盾纠纷化解方面，深入开展“高质量调解年专项行动”，将涉老年人婚姻家庭、投资消费、侵权、赡养、监护等矛盾纠纷作为排查化解工作重点，组织动员广大调解组织和调解员做好涉老年人矛盾纠纷化解工作，切实维护老年人合法权益。

在涉老年人法律援助服务方面，将老年人作为法律援助重点对象，民事和行政案件应援尽援。简化法律援助流程，快速受理法律援助案件。为老年人开通“绿色通道”，畅通老年人法律援助途径，对求助事项符合规定的70岁以上老年人申请法律援助均免予经济状况审查，直接给予援助。

创新便民惠民措施，对行动不便的老年人实行预约式、上门式、一站式服务。今年上半年全省共办理涉及老年人法律援助案件2447件。



学习贯彻党的二十届三中全会精神·政法委书记访谈

全面推进法治秦皇岛建设 为中国式现代化创造更加公平正义法治环境

——访秦皇岛市委政法委常务副书记赵文贞

□ 本报记者 刘波

在学习贯彻党的二十届三中全会精神的过程中，政法机关该如何全面把握全会主题的重大意义？如何理解法治对改革的引领和推动作用？秦皇岛政法机关又该怎样在全会精神的指导下提升秦皇岛的法治建设水平？就这些问题，记者日前专访了秦皇岛市委政法委常务副书记赵文贞。

记者：您认为应该如何全面把握全会主题的重大意义？

赵文贞：这次全会的主题，就

是进一步全面深化改革、推进中国式现代化。确定这个主题，是以习近平同志为核心的党中央，从实践经验和现实需要出发作出的重大决策，是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的迫切需要，是推动高质量发展、更好适应我国社会主要矛盾变化的迫切需要，是应对重大风险挑战、推动党和国家事业行稳致远的迫切需要。

推进中国式现代化是一项全新的事业，前进道路上必然会遇到各种矛盾和风险挑战。有效应

对这些风险挑战，在日趋激烈的国际竞争中赢得战略主动，需要我们进一步全面深化改革，用完善的制度防范化解风险、有效应对挑战，在危机中育新机、于变局中开新局。

记者：在学习贯彻全会精神过程中，政法机关该如何精准把握法治对改革的引领和推动作用？

赵文贞：改革与法治的关系是全面深化改革的核心问题之一。习近平总书记指出，“改革和法治如鸟之两翼、车之两轮”，强调“在法治下推进改革、在改

革中完善法治”。全会从进一步全面深化改革、推进中国式现代化的全局高度，对全面依法治国的历史定位和重大现实意义进行阐释，深刻揭示了国家治理体系和治理能力现代化的法治逻辑，旗帜鲜明地指出“法治是中国式现代化的重要保障”“全面推进国家各方面工作法治化”，明确了进一步全面深化改革过程中法治领域改革的目标任务，强调以更高水平的法治中国建设为中国式现代化奠定坚实基础、提供有力保障。

（下转第2版）

今日导读

我省组织开展“敬老月”五大系列宣传活动
（详见第2版）
传承“枫桥经验”绘就“三源共治”燕赵画卷
（详见第5版）